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1. Hvorfor nyt ”Særlig Sundhedskort” 

Det nye ”Særlig Sundhedskort” (SSK) er en sammenhængende løsning til håndtering af 
diverse administrative problemstillinger vedrørende personer, som har ret til et særligt 
sundhedskort. 

Det nye særlige sundhedskort giver også mulighed for, at identificerer den enkelte person, 
idet personerne får et individuelt personnummer og dermed registreres i 
Sygesikringsregistreret. I dag påføres alle personerne en generel landekode.  

Særligt sundhedskort er i dag af pap, hvilket hindrer elektronisk aflæsning af kortet. Desuden 
giver den nuværende håndtering af personer, med ret til særligt sundhedskort, en lang 
række problemer for en række instanser grupperet omkring praksissektoren. 
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2. Kort beskrivelse af nyt ”Særlig Sundhedskort” 

Løsningen består først og fremmest i etablering og vedligehold af et centralt register over 
folk med særligt sundhedskort. Registeret vedligeholdes via et nyt modul i NOTUS 
Kommunal. Specielt er det væsentligt, at der skabes mulighed for personhenførbare 
registreringer, samt at disse personer nu kan få deres valg af sikringsgruppe og socialt 
sikrede land registreret centralt. 

Der etableres forsendelse af data til et eksternt plastkort firma, så særligt sundhedskort nu 
kan produceres i plastik. Løsningen leverer også data til CSC Scandihealths 
DataWarehouse og NOTUS Regional, så der etableres grundlag for fremtidig statistik.  

NOTUS Suites standardudtræk vedrørende sikrede udvides, så det vil blive muligt at få 
udtræk på personer med et særligt sundhedskort.  

 

Centralt register 

I NOTUS Kommunal oprettes der et nyt register – SSK-register (særligt sundhedskort). 

Registeret administreres af kommunens sagsbehandlere og indeholder alle relevante 
oplysninger for administration af personer med et særligt sundhedskort. Oplysningerne i 
registret vil kunne ses af andre kommuner, men det vil kun være den oprettende kommune, 
som vil få adgang til at opdatere i registeret på den pågældende person. I registeret vil der 
være historik på borgeren samt kort historik på samme måde som i Sygesikringsregisteret.  

Alle personer, der skal have et særligt sundhedskort, registreres med et individuelt 
personnummer. Dette er enten personens CPR-nr., et skatte CPR-nr (tildelt af SKAT) eller et 
systemtildelt nummer (tildelt af kommunen).  

Registeret er klargjort til at indeholde alle relevante oplysninger til brug for administration af 
særligt sundhedskort – bl.a. Bopælslandekode, Social Sikret landekode og Statsborgerskab.  

Ved registrering af Social Sikret landekode bliver det mulig at identificere de 
regninger/ordinationer, som kan videresendes til andre lande – f.eks. for diplomater. 

Det ny særlig sundhedskort medfører også en række ændringer og forbedringer i det 
eksisterende NOTUS Regional. Derfor dette dokument. 

I øvrigt henvises til OK-NYT – Praksis nr. 006-09 
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3. Opret særligt sundhedskort 

Under Menuen ”Funktioner” finder du et nyt funktionsvalg ”Opret særligt sundhedskort” til 
oprettelses af et nyt særlig sundhedskort.  

 

 
 

Når ”Opret særligt sundhedskort” vælges, bliver det nu muligt at indtaste de relevante 
informationer på en borger. 

  

Har du borgerens cpr-nr, så indtaster du dette og trykker på knappen Hent oplysninger. 
Herefter får du vist personens navn og adresse fra CPR-registeret. 

Har borgeren ikke et cpr-nr, så indtaster du borgerens fødselsdato og køn samt trykker på 
knappen Generer cpr-nr. og personen får et systemtildelt cpr-nr (38/39 nummer). Du skal 
selv indtaste borgerens navne- og adresse oplysninger på oprettelsesbilledet. 

På skærmbilledet Opret særligt sundhedskort indtaster du de nødvendige oplysninger og 
trykker på knappen Registrer bestilling. Hvis alle oplysninger er indtastet korrekt i forhold til 
systemets valideringer, vises detailbillede. Hvis der er fejlregistreringer, melder systemet det, 
og du kan rette. Hvis du ikke har alle relevante oplysninger, til at der kan dannes et særligt 
sundhedskort, kan du gemme dine registreringer som en kladde. Når du modtager de 
nødvendige oplysninger, kan du fremfinde kladden, foretage de resterende registreringer og 
trykke på knappen Registrer bestilling (se kladde kapitel 7). 

Når der trykkes på knappen Registrer bestilling, gemmes kortbestillingen og kortet 
udtrækkes altid den kommende nat - efter samme procedurer som det almindelige 
sundhedskort. Fluebensmarkeringen i feltet Dan plastkort er default, og skal fjernes hvis der 
KUN skal udskrives et midlertidigt kort.  

I hjælpen kan du finde detaljeret forklaringer til hvert felt.  
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Detailbillede - ved registreret bestilling/kort. 

Dette billede fremkommer som kvittering på oprettelsen af særligt sundhedskort. Herfra kan 
du udskrive et midlertidigt kort ved at angive attestens gyldighedsperiode og trykke på 
knappen Udskriv kort.  
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4. Søg efter – særligt sundhedskort 

Aktiviteten ”Søg efter” udvides med en ekstra funktion – Særligt Sundhedskort. 

 

 
 

 

Eksisterende særlige sundhedskort fremfindes ved i skærmbilledets øverste bjælke at 
indtaste de oplysninger om personen, som du kender. Det kan f.eks. være cpr-nr, navn eller 
en del af navnet. Systemet fremfinder de personer med særligt sundhedskort, der svarer til 
indtastningen og viser flg. borgeroversigt 

 

 
Der klikkes på en borger, og borgerens kortoversigt fremkommer. 
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På kortoversigten vælger du det relevante kort, hvorefter kortets detailoplysninger vises. Der 
vises max. 3 kort på oversigten men med scroll-down funktionen ses flere. Seneste kort er 
øverst. Med fed skrift markeres det kort, der er vist detailoplysninger om. 

 
 

På detailbillede kan du vælge en af følgende funktioner: luk kort, udskriv midlertidigt kort, 
genbestil kort og ret oplysninger ved at trykke på den tilhørende knap. 

 
De efterfølgende 2 billedudsnit viser henholdsvis fanen Kontakt og fanen Sagslog. 

 

 
På begge faner fastholdes stam oplysningerne på borgeren yderst til venstre.
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5. Ret særligt sundhedskort 

Ved Ret oplysninger på detailbilledet, får du følgende skærmbillede, hvor du kan rette de 
kortoplysninger, der ikke findes på det særlige sundhedskort, men som er relevante for 
systemet. Oplysningerne gemmes, når du trykker på Gem knappen. 
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6. Genbestil særligt sundhedskort 

Ved genbestilling af særligt sundhedskort fremfinder og viser systemet de aktuelle navne-
/bopælsoplysninger og statsborgerskab fra Cpr-registeret. De resterende oplysninger 
kopieres fra det kort som var vist, da genbestillingen blev aktiveret. 

 

 
Du skal rette de relevante oplysninger bl.a. den nye gyldighedsperiode og evt. 
forsendelsesoplysninger. Ved tryk på knappen Registrer bestilling validerer systemet 
indberetningen og gemmer registreringen på samme måde som ved opret.  

I hjælpen kan du finde detaljeret forklaringer til genbestil.  
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7. Kladde – særligt sundhedskort 

Vi det sig, at du ikke kender alle oplysningerne, for at kunne oprette eller genbestille særligt 
sundhedskort, så kan du gemme en kladde ved tryk på knappen Gem kladde. Systemet 
foretager ingen validering af indtastede oplysninger. Kun lidt af navnet kræves. 

Når oplysningerne er fremkommet, kan du arbejde videre på den gemte kladde og herfra 
danne det nye særlige sundhedskort ved tryk på knappen Registrer bestilling, og nu 
foretager systemet validering af indberetningerne. 

 
Hvis kladden aldrig videreføres til et særligt sundhedskort, kan du slette den ved tryk på 
knappen Slet kladde.   
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8. Udløbsliste 

Udløbslisten finder du under ”Funktioner” – ”Udløbsliste særlig sundhedskort”. Du kan 
angive udløbsdato fra og til i valgbilledet.  

Der vises en borgeroversigt over de borgere, som har et særligt sundhedskort, der måtte 
udløbe i den angivne udløbsperiode  

Udløbslisten ser således ud: 
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9. Administration – særlig sundhedskort 

Administration af særligt sundhedskort findes i menuen ”Administration” - ”Administration 
SSK” 

Den enkelte kommune kan her angive afsender adresse, kontaktinformation (særligt 
sundhedskort carrier samt breve), returadresse ved ukendt modtager, vælge en primær 
påmindelsesmetode (brevudskrivning, e-mail eller ingen), samt hvor lang tid før påmindelsen 
skal fremsendes. Påmindelsen vil være et standard brev eller en standard e-mail.  
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10. Generelt  

10.1 Automatiske kørsler i særligt sundhedskort 
Som en automatisk del at systemet foretages der 5 forskellige natkørsler 

1. Udtræk af data til plastkort  

2. Udtræk af data til påmindelsebreve 

3. Forsendelse af e-mail påmindelsesbrev 

4. Daglig opdatering af borgerens markering i fbm udløbne særlige sundhedskort 

5. Daglig opdatering i særlig sundhedskort registreringerne via CPR-hændelser i fbm 
indvandring, genindvandring og død. Aktuelle særlige sundhedskort vil i den 
forbindelse blive lukket straks og borgeren vil få tildelt enten advis 015 eller 016. 
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10.2 Eksempel på særligt sundhedskort 

10.2.1 Særligt Sundhedskort – CPR-Nr 38 
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10.2.2 Særligt Sundhedskort – Skatte CPR-Nr. 070961-4029 

 

 
 



Særligt sundhedskort – NOTUS Regional    

  

© 2009 CSC Scandihealth A/S Side 17 af 18 

 

10.3 Eksempel på midlertidig særlig sundhedskort 
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10.4 Eksempel på påmindelsesbrev 
Der forefindes 2 påmindelsesbreve, et til diplomater og et til grænsegænger. Nedenfor se 
eksempel på brevet til diplomater: 
 

Returadr: Skolegade 1, DK‐7100 Vejle 

Kenneth Rønnow Andersen  
Grejsdalsvej 3,1 TV 
Grejs 
7100 Vejle 
(landedenavn – hvis det er udlandet) 

 

                          Den 16.06.2009 

                          CPR‐nr.  270256‐4321 

 

Det særlige sundhedskort udløber den 31.07.2009, og udstedelsen af et nyt kort afhænger af, om dit ansættelsesforhold har 
ændret sig. Du bedes udfylde og returnere nedenstående spørgeskema til kommunen. 

 
Der gøres opmærksom på, at spørgsmålene også omfatter dine evt. medfølgende familiemedlemmer (ægtefælle/samlever og 
børn), så længe disse ikke har selvstændig beskæftigelse i opholdslandet.  

 

Spørgsmålene nedenfor bedes besvaret og returneret senest den 17.07.2009, hvorefter nyt/e beviser vil blive fremsendt.  

 

Med venlig hilsen           

   

Vejle Kommune, Borgerservice 

Telefon: +45 7663 1234           

 

Returneres til: 

Vejle Kommune, Syd     

Skolegade 1 

7100 Vejle 

         

Oplysningerne gives på tro og love  Cpr.nr 270256‐4321   
  Navn   Kenneth Rønnow Andersen 

Ændring i ansættelsesforholdet      Nej    

       Ja      

 

Er  der  ændringer  i  ansættelsesforholdet,  bedes  du  indsende  dokumentation  fra  ny  arbejdsgiver  i  form  af 
lønseddel/arbejdskontrakt 

Anden ændring (fx adresseændring, navneændring, tilbageflytning til Danmark og lignende): 

 

 

Dato :      Underskrift: 


